АНОТАЦІЯ ВЛАСНОГО ДОСВІДУ
Сьогодні інтенсивність освіти сягає критичного рівня.  Людина має постійно поповнювати свої знання, а обсяг їх різко зростає. Тому виникла необхідність удосконалення навчального процесу, впровадження таких технологій навчання, які дозволяють вивільнити творчі здібності студентів і оптимізувати процес засвоєння та накопичення знань.
Технологія навчання – сукупність методів, засобів, прийомів, які дозволяють студентам отримати якісну освіту. Роль педагога полягає у тому, щоб обрати і реалізувати найбільш оптимальні шляхи розвитку студентів, обрати таку технологію навчання, яка допоможе виховати особистість, здатну не тільки виконувати чужі вказівки і втілювати чужі ідеї, а й компетентну людину, здатну до самовдосконалення, яка може успішно оволодівати дієвими способами та прийомами творчої виробничої діяльності.

Запровадження модульно-рейтингової системи навчання найбільш повно, на мою думку, відповідає сучасним викликам освіти. Модульно-рейтингова система дає можливість інтенсифікувати навчальний процес і посилити пізнавальну активність студентів. Тим більше, що значну частину навчального матеріалу студентам доводиться опрацьовувати самостійно. Модульно-рейтингова система навчання – найбільш гнучка сучасна технологія. Її основною умовою успішності є створення психолого-педагогічного механізму навчання, що обумовлює результативність педагогічної і навчальної діяльності.

Проблемою організації самостійної роботи студентів, контролю їх знань я займаюсь з 2002 року. Моєю задачею було не тільки озброїти студентів певною сукупністю знань та вмінь, але й сформувати в них потребу аналітичного мислення, прагнення до самостійного засвоєння знань, вмінь, навичок. Контроль якості знань при цьому є одним із найважливіших елементів навчального процесу. Індивідуальний контроль якості засвоєння навчального матеріалу допомагає своєчасно виявити прогалини в знаннях і ліквідувати їх , стимулює студентів до систематичної роботи. Застосування модульно-рейтингової системи у навчальному процесі дозволяє мені забезпечити постійний зворотний зв’язок зі студентами. Крім того, за допомогою модульно-рейтингової системи здійснюється індивідуальне навчання як за змістом, так і за часом. Переваги цієї інноваційної педагогічної технології переконали мене впровадити її у навчальний процес.

Створення навчально - методичної бази, необхідної для здійснення модульно – рейтингової системи навчання, підвищення професійної майстерності, психолого-педагогічної культури, пошук шляхів підвищення своєї професійної діяльності потребує і багато часу і багато фізичних сил .  
Дисципліна « Теоретичні основи електротехніки» є базовою для надбання професії електрика, тому вдосконалення методики викладання цієї дисципліни є необхідною умовою для покращення якості підготовки молодших спеціалістів.

                ОПИС ПЕДАГОГІЧНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ                                                                                                                                                                            
«Не можна будь-чого навчити людину, 

                                                                        можна лише допомогти їй  виявити 
                                                       це  всередині  себе»
                                                                                                          Г. Галілей
Демографічна та економічна криза захопила європейський континент, зокрема і Україну. Сьогодні країни Європи знаходяться перед викликами старіння населення. Успіх економічного і соціального розвитку можливий лише за умови максимального розкриття талантів і здібностей всіх громадян, повного їх залучення до навчання протягом всього життя та розширення участі у вищій освіті. Це один із найважливіших постулатів Болонського процесу в Комюніке конференції європейських магістрів, відповідальних за вищу освіту (Лёвен і Лувен –ля-Нёв, 28-29 квітня 2009 року). Зазначено, що «європейська вища освіта стоїть перед досить важливими викликами та майбутніми можливостями глобалізації і прискореного технологічного розвитку з новими носіями освітянських послуг, новими учнями і новими типами навчання».

Духовне відродження суспільства вимагає змін у формуванні суспільно активної, творчої особистості, яка, на відміну від людини-виконавця, здатна самостійно мислити, генерувати нові ідеї, приймати сміливі нестандартні рішення. Очевидним стає те, що при навчанні студент має не лише здобути певні знання, а й сформувати здатність їх практичного застосування. 

Студенто - центроване навчання та мобільність допоможуть студентам розвинути компетенції, які їм необхідні на постійно мінливому ринку праці та дозволять стати активними й відповідальними громадянами.
У зв’язку з цим на передньому плані з’явилася нова парадигма освіти – синергетика (з грецької «син» - «спільна», «ергос» - «дія»). Сьогодні освіта 
повинна бути не процесом механічної передачі знань від педагога до студента, а це повинна бути ситуація відкритого діалогу, прямого і   зворотного зв’язку, процес, який повинен сприяти пробудженню власних сил того, хто  навчається, співробітництву з усіма учасниками навчального процесу.
   
 Створення викладачем умов, за яких той, хто навчається, є активним 
    учасником пізнавальної діяльності, забезпечення взаємодопомоги, 
   співробітництва, співтворчості – найважливіша задача. 

Система освіти, побудована на принципах синергетики, дає можливість підготувати соціально активних, творчих фахівців, здатних до самовдосконалення, до свободи вибору і свободи дій, до самовідповідальності. Ці давно відомі істини розкриті А.С. Макаренком у Педагогічній поемі: «Створення позитивної виховної атмосфери сприяло гармонізації якостей особистості як у повсякденному житті, так і у процесі професійної підготовки колоністів». Згадаємо і слова відомого вітчизняного педагога В. Сухомлинського: «Вірте в талант і творчі сили кожного вихованця». В діяльності Павлишської школи домінувала головна мета – виховати активну творчу особистість, яка свідомо бере участь у перетворенні навколишнього середовища.

Поставлені завдання можна реалізувати різними методами. Враховуючи інтереси розвитку особистості та її професійної спрямованості, найбільш адекватним щодо поставленої мети, на мій погляд,  є проблемне навчання. Цей вид педагогічної взаємодії дає змогу навчальний процес трактувати як цілісну співпрацю двох рівноправних учасників – студента та педагога, в якому основною метою є процес розвитку особистості, а основними формами навчання є групові та індивідуальні. 

В.О. Сухомлинський говорить, що школа має бути не коморою знань, а середовищем думки. Тоді предмет або дисципліна, що викладається, стає не кінцевою метою, а засобом розвитку людини.                                                   
Дисципліна «Теоретичні основи електротехніки» («ТОЕ») є базовою для надбання професії електрика, тому вдосконалення методики викладання є необхідною умовою для покращення якості підготовки молодших спеціалістів, які будуть працювати у електротехнічній промисловості, інших галузях народного господарства,  їх подальшого професійного зросту.
Метою моєї роботи є створення на лекційно-семінарських, індивідуальних та додаткових заняттях умов для формування основних понять електротехніки, навичок аналітичного мислення студентів, виховання в них прагнення до самостійного засвоєння знань, уміння застосовувати набуті знання для розрахунку і аналізу режимів роботи електричних і магнітних кіл, електромагнітних явищ, систематизації набутих знань, навичок, вмінь.

Працюючи у руслі нової освітянської доктрини України над проблемою: «Формування професійно-ділових якостей студентів у процесі навчання на умовах використання новітніх педагогічних технологій навчання», при викладанні дисципліни «Теоре​тичні основи електротехніки» мною застосовується модульно-рейтингова сис​тема оцінювання знань студентів. Така форма оцінювання вимагає великих за​трат часу і енергії викладача, але робить систему оцінювання більш гнучкою, об'єктивною, стимулює студентів до систематичної та активної самостійної ро​боти протягом усього періоду навчання, забезпечує здорову конкуренцію між студентами у навчанні, сприяє виявленню і розвитку творчих здібностей май​бутніх фахівців. Модульно-рейтингова система стимулює до постійного вдос​коналення якості роботи і є джерелом підвищення навчальної активності студе​нтів. При модульному навчанні кожний студент включається в активну та ефективну навчально-пізнавальну діяльність ( індивідуалізація контролю, самоконтролю, корекції, консультування, рівень самостійності). Важливо, що студент має більше можливості  самореалізуватися, що сприяє мотивації навчання. Послідо​вне, поетапне оволодіння блоками (модулями) дисципліни виводить якість навчання наприкінці вивченого матеріалу на такий рівень якості, який може гарантувати одер​жання замовленої якості підготовки фахівців на випуску.

Як показав досвід роботи закордонних і вітчизняних викладачів за новою системою, рейтинговий контроль сприяє посиленню мотивації навчальної робо​ти, активізує систематичну творчу роботу студентів, значно розширює спектр форм самостійної роботи, індивідуалізує навчання, створює умови для більш результативної реалізації інтелектуальних можливостей. Змагальність, боротьба за більш високий рейтинг можуть внести багато новацій у розробку стимулів, методики, мотивації навчальної діяльності.
Стає реальним здійснення на практиці принципу індивідуалізації 
навчан​ня, найповніше здійснюється зворотний зв'язок між викладачем та студентом, у якого фо​рмується відповідальне ставлення до роботи, вміння самостійно приймати рішення. Рейтингова система оцінки знань дозволяє визначити рівень підготовки кожного студента на кожному етапі навчального процесу, простежити динаміку навчання, підвищити об'єктивність оцінки знань.
Проблема входження України до єдиного європейського освітнього простору досліджувалася в наукових публікаціях та методичних виданнях, 
окреслювалась стратегія участі України у Болонському процесі. Зокрема, визначено перспективи зближення освітніх систем європейських країн. Визначено головні принципи входження до європейського простору вищої освіти. Розроблено основні засади розвитку вищої освіти України в контексті Болонського процесу. Запропоновано принципи кредитно-модульної системи організації навчального процесу у вищих навчальних закладах України та можливі шляхи її впровадження. Важливим аспектом окресленої проблеми є 
аналіз нормативно-правового та методичного забезпечення системи вищої освіти в аспекті інтеграції до загальноєвропейського освітнього простору.
В умовах Болонського процесу перспективною є кредитно-модульна система навчання, яка активно запроваджується в провідних вузах країн. В 
умовах використання модульної технології навчання суттєво зростає вага та значення модульного контролю (при цьому не зменшується роль поточного оцінювання). 

 
Метою впровадження кредитно-модульної системи є підвищення якості освіти, забезпечення на цій основі конкурентоспроможності випускників вищих навчальних закладів, престижу їх у  європейському просторі, престижу української вищої освіти. 

Курс теоретичних основ електротехніки є базовим для вивчення усіх профілюючих дисциплін електротехнічного циклу. Його називають абеткою електрика. Тому вдосконалення системи навчання з даного курсу закладає міцний фундамент як для подальшого навчання студента, так і для отримання професії, яка буде запорукою його подальшого життєвого успіху. Дати можливість розвинутись молодій людині, розкрити свій творчий потенціал – це і є головним завданням моєї педагогічної діяльності.                                  
 Ефективність професійної підготовки на модульній основі повністю залежить від сукупності методів навчання, які застосовує викладач. 
Підготовка індивідуальних завдань різних рівнів складності, постійний 
контроль (аналіз і перевірка) виконання завдань потребують від викладача великих затрат енергії, часу, вимагають майстерності, глибокого знання дисципліни, розуміння її місця у професійному навчанні студента. Але, разом з тим, процес навчання перетворюється з потреби в досягненні певної суми знань в потребу уміння індивідуально, самостійно (при кваліфікованій допомозі викладача) здобувати певний багаж знань, формування самодостатньої гармонійно розвиненої особистості , що враховує творчі уподобання, особливості складу характеру, здатність до пізнання і самореалізації. 
      Впровадження модульно-рейтингової системи  у навчальний процес сприяє гуманізації, індивідуалізації навчання і виховання. Модульно-рейтингова система навчання враховує індивідуальні особливості студента, рівень інтелектуального розвитку, потенційні можливості студента, перспективи розвитку його особистості. 

      За такою системою навчання кожний студент може навчатися за індивідуальним планом (рівнем навчальної програми). Таким чином, впроваджується диференціація навчання за здібностями, яка сприяє зростанню показників якості засвоєння знань, рівня інтелектуальних умінь та мотивації навчальної діяльності і є необхідною умовою забезпечення ефективності навчання. 

       Якість  знань з теоретичних основ електротехніки як базової дисципліни у технікумі у значній мірі визначає рівень професійної підготовки майбутніх фахівців середньої ланки. Свідоме, глибоке вивчення курсу сприяє  подальшому формуванню світогляду студентів, розвитку їх розумових здібностей, навичок  логічного мислення і самостійної роботи. Систематична перевірка, контроль і оцінка знань відіграють велику позитивну  роль у подальшому їх осмисленні, систематизації і  узагальненні, у розвитку пам’яті. За таких умов студенти набувають навичок самостійно працювати, в них формуються такі позитивні риси як уважність, критичність думки, аналітичний підхід до оцінки предметів і явищ. 
    
За сучасних умов швидко зростає загальний обсяг наукових знань. Є цілком обґрунтовані наукові твердження, що кожні вісім років загальний обсяг наукових знань подвоюється. Отже, формування готовності людини до виконання своїх соціальних ролей, зокрема професійних, вимагає прагнення і здатності особистості до невпинної роботи над собою через постійну самоосвіту, самозбагачення знаннями, вміннями та навичками. На практиці це завдання реалізується через розумове (інтелектуальне) виховання. 

Застосування модульно-блочної технології навчання з рейтинговою системою оцінки знань, на мою думку, найповніше відповідають сучасним викликам у сфері освіти.

Метою впровадження цієї інноваційної технології є підвищення якості освіти, забезпечення на її основі конкурентоспроможності випускників нашого технікуму, підвищення престижу нашого навчального закладу, престижу української вищої освіти. 

 Модульний принцип навчальної діяльності передбачає модульну структуру навчальної дисципліні, а, відповідно, і оцінку результатів виконання певного виду робіт, які складаюсь зміст модуля. Модуль – структурно логічний, самостійний розділ дисципліни з відповідною системою організації навчання, методичного забезпечення, діагностики та контролю навчального процесу. З кожного модуля дисципліни чітко визначені дози навчального матеріалу, кількість і обсяг індивідуальних завдань, вимоги до завдань та строки їх виконання.
 Така чітка організація навчального процесу сприяє систематичній ритмічній роботі студентів, планомірному засвоєнню навчального матеріалу. 
Кожний навчальний модуль забезпечується методичними розробками для самостійної роботи студентів, банком завдань для індивідуальної роботи, який містить типові завдання для опрацювання окремих частин навчального матеріалу, завданнями проблемного характеру, виконання яких вимагає комплексного використання теоретичних знань та практичних умінь  і навичок, набутих при засвоєнні навчального матеріалу даного модуля. Крім того, кожний модуль містить технічний диктант (для перевірки базових знань), тестові завдання з основних тем модуля. Така організація навчальної роботи вимагає нових підходів до оцінки знань. Найбільш доцільною виявилась, на мій погляд,  рейтингова методика оцінки знань, яка дає змогу врахувати досягнення студента на кожному етапі його роботи, сприяє зацікавленості студента в здобутті високих показників у навчанні, активізує його самостійну роботу. На перевірку всіх видів робіт студентів витрачається багато часу. Але це необхідний компонент навчання, завдяки якому утворюється постійний зворотний зв'язок між студентом і викладачем, який забезпечує контроль над засвоєнням студентами навчального матеріалу, допомагає своєчасно ліквідувати прогалини в знаннях, стимулює студента до систематичної роботи.
Над створенням банку завдань для індивідуальної і самостійної роботи студентів (типових, розвиваючих) я працювала з 2002 року. І дотепер щорічно поповнюю його, змінюю деякі завдання, створюю завдання базового (репродуктивного рівня),розвиваючі. Це кропітка робота, яка потребує значних витрат часу, апробації (треба створити завдання необхідної складності, які могли б розвивати студентів, але були б для них доступними; завдання недостатньої складності не принесуть користі студенту).

Практична реалізація рейтингової системи контролю знань студентів пов’язана також і  з великою попередньою роботою з обґрунтування визначення кількості балів за кожний вид роботи, з організації ведення окремого журналу, де фіксується рейтингова оцінка кожного студента з кожного виду навчальної роботи.                                                                        
Застосовуючи модульно-блочну технологію вивчення дисципліни «Теоретичні основи електротехніки», я розподілила весь навчальний матеріал на вісім модулів. Назва і зміст модулів , а також рейтингова оцінка кожного виду роботи з модуля наведені в таблиці «Рейтингова система оцінювання знань». 

На першому занятті студенти знайомляться з організацією навчання, йому стає відомою загальна перспектива організації навчального процесу. Максимальний рейтинг на дисципліну 200 балів. Рейтинг успішності студента – це загальна кількість балів , яку отримає студент при виконання завдань, передбачених робочою програмою дисципліни. При перездачі тем блоку (модуля) більше одного разу знімається 1 ( або 0,5) бал.

Рівень підготовки студента з кожного модуля визначається сумою балів, які студент набрав за виконання  всіх видів робіт з даного модуля. 

За своєчасне виконання завдання студент отримує додатково 0,5 бала, за завдання підвищеної складності – від 1 до 10 балів, за участь в олімпіаді з ТОЕ – 10 балів, за зайняте призове місце на олімпіаді – 20 балів. За несвоєчасно виконане завдання з рейтингу студента знімається 0,5 бала, за пропуск занять без поважних причин (більш 10% від загальної кількості занять) – 15 балів.                                                                                  
        Модульно-блочний принцип вивчення дисципліни «Теоретичні основи електротехніки» з рейтинговою системою оцінювання знань передбачає звільнення студентів від екзамену в період сесії. Рейтинг 180-200 балів відповідає оцінці за п’ятибальною системою 5 (відмінно);  144-179 балів – 4 (добре); 111-143 бали – 3 (задовільно).

При кількості балів менше 111 студент складає екзамен з дисципліни. 

Студент має право відмовитися від запропонованої оцінки і претендувати на її підвищення на екзамені. Оцінка, отримана на екзамені, є остаточною незалежно від попередньої, отриманої за рейтинговою системою. 

                         Рейтингова система оцінювання знань
	№ з/п
	                      Назва модуля.
Зміст модуля.
	Рейтингова оцінка

	
	
	Кількість балів 
	За традиційною системою

	Модуль 1. Електричне поле
	10
	9,5 ( 10 б – «5»
7,6 ( 9,4 б – «4»

6,1 ( 7,5 б – «3»

0 ( 6,0 б – «2»

	1.1.
	Технічний диктант
	2
	

	1.2.
	Завдання 1. Розрахунок електричного поля, створеного кількома точковими зарядами
	5
	

	1.3.
	Завдання 2. Засоби з’єднання конденсаторів
	3
	

	Модуль 2. Електричні кола постійного струму  
	50
	47 ( 50 б – «5»
38 ( 46 б – «4»

30 ( 37 б – «3»

0 ( 29 б – «2»

	2.1.
	Технічний диктант
	2
	

	2.2.
	Тестові завдання
	3
	

	2.3.
	Розрахунок електричного кола методом «згортання»
	5
	

	2.4.
	Семінар «Розрахунок електричного кола методом «згортання»
	10
	

	2.5.
	Завдання 1. Розрахунок складного електричного кола методом:
· вузлових і контурних рівнянь;
· контурних струмів;
· накладення струмів;
· двох вузлів.
	       5
       5
       5
5
	

	2.6.
	Семінар «Розрахунок електричних кіл постійного струму»
	10
	

	Модуль 3. Магнітне поле і магнітні кола
	10
	9,5 ( 10 б – «5»
7,6 ( 9,4 б – «4»

6,1 ( 7,5 б – «3»

0 ( 6 б – «2»

	3.1.
	Технічний диктант
	1
	

	3.2.
	Розрахунок магнітних полів, електромагнітної сили
	2
	

	3.3.
	Завдання 1. Пряма задача розрахунку нерозгалуженого магнітного кола.
	3
	

	3.4.
	Завдання 2. Зворотна задача розрахунку нерозгалуженого магнітного кола.
	4
	

	Модуль 4. Електромагнітна індукція
	10
	9,5 ( 10 б – «5»
7,6 ( 9,4 б – «4»

6,1 ( 7,5 б – «3»

0 ( 6 б – «2»

	4.1.
	Технічний диктант
	2
	

	4.2.
	Тестові завдання
	4
	

	4.3.
	Семінар «Електромагнітна індукція»
	4
	

	Модуль 5. І цикл лабораторних робіт
	20
	18 ( 20 б – «5»
14 ( 17 б – «4»

10 ( 13 б – «3»

0 ( 9 б – «2»

	5.1.
	Тестові завдання з лабораторних робіт
	10
	

	5.2.
	Звіти з лабораторних робіт
	10
	

	Модуль 6. Розрахунок однофазних лінійних кіл синусоїдального струму
	38
	35 ( 38 б – «5»
29 ( 34 б – «4»

22 ( 28 б – «3»

1 ( 21 б – «2»

	6.1.
	Тестові завдання №1
	2
	

	6.2.
	Тестові завдання №2
	2
	

	6.3.
	Тестові завдання № 3
	2
	

	6.4.
	Тестові завдання № 4
	2
	

	6.5.
	Завдання 1. Розрахунок нерозгалуженого кола
	5
	

	6.6.
	Завдання 2. Розрахунок нерозгалуженого кола

	5
	

	6.7.
	Завдання № 3. Розрахунок кола з двома паралельними гілками. 
	5
	

	6.8.
	Завдання4. Розрахунок однофазного кола символічним методом
	5
	

	6.9.
	Семінар «Розрахунок однофазних кіл змінного струму».
	10
	

	Модуль 7. Розрахунок трифазних кіл

	42
	38 ( 42 б – «5»
31 (37 б – «4»

24 ( 30 б – «3»

0 ( 23 б – «2»

	7.1.
	Технічний диктант
	2
	

	7.2.
	Тестові завдання
	5
	

	7.3.
	Завдання 1. Розрахунок трифазного кола при з’єднанні симетричного навантаження зіркою
	5
	

	7.4.
	Завдання 2. Розрахунок трифазного кола при з’єднанні симетричного навантаження трикутником
	5
	

	7.5.
	Завдання 3. Розрахунок трифазного чотирипровідного кола при несиметричному навантаженні. Опір нейтрального проводу дорівнює нулю
	5
	

	7.6.
	Завдання 4. Розрахунок трифазного кола при з’єднанні несиметричного навантаження трикутником
	5
	

	7.7.
	Завдання 5. Розрахунок трифазного трипровідного кола при з’єднанні однофазних споживачів у зірку
	5
	

	7.8.
	Семінар «Розрахунок трифазних кіл»
	10
	

	Модуль 8. ІІ цикл лабораторних робіт

	20
	18 ( 20 б – «5»
14 ( 17 б – «4»

10 ( 13 б – «3»

0 ( 9 б – «2»

	8.1.
	Тестові завдання з лабораторних робіт
	10
	

	8.2.
	Звіти з лабораторних робіт
	10
	


Модульна форма організації навчання і рейтингова система оцінки знань підвищує мотивацію студентів щодо навчання через постійний контроль знань і вмінь, через гласність і прозорість результатів, змагальність і систему заохочень. Вона активізує роботу студента на протязі всього періоду навчання, змушує його працювати систематично і самостійно, розширює можливості для всебічного розкриття, індивідуалізує навчання, розширює межі самостійної роботи і докорінно змінює взаємовідносини в ланці викладач - студент, створює атмосферу співробітництва. 

Навчальний процес стає повністю відкритим для студентів  і має демократичний характер, що дозволяє кожному обрати свій рівень і темп навчання та спосіб одержання підсумкової оцінки з дисципліни. Студент і викладач можуть постійно контролювати  рівень підготовки, вносити за потреби своєчасні корективи в навчальну роботу. 

Індивідуалізується процес навчання. Вимоги, що висуваються, відповідають здібностям студента. Це усуває зрівняльний підхід до навчання, зникає необхідність примушувати студентів навчатися. Особлива увага приділяється всебічному творчому розвитку здібних, обдарованих студентів. 

Рейтингова система оцінки знань відповідає індивідуальним здібностям і можливостям кожного з тих, хто навчається. Вона вигідно відрізняється від традиційної і дозволяє визначити  першого і останнього.  Така диференціація вносить справжню змагальність у навчальний процес. 
        Мною розроблені індивідуальні завдання, роздатковий матеріал, тестові завдання різних рівнів складності за всіма темами дисципліни. Система диференціації за здібностями гнучка, вона дозволяє швидко змінювати рівень навчання залежно від зміни навчальних можливостей кожного студента. Вона створює позитивний настрій у всіх  студентів (всі з завданнями впораються), але і спонукає до підвищення пізнавальної діяльності, до прагнення отримати завдання більш високого рівня складності і впоратися з ним. 
Порівняльний аналіз протягом останніх п’яти років, коли я запровадила диференційоване навчання відповідно до можливостей студентів за рівнем їх здібностей (студенти самі обирали завдання відповідної складності, відповідного рівня навчання), засвідчив, що відмічається зростання інтересу до навчання навіть у тих студентів, у яких спочатку його не було. Зросла і мотивація навчальної діяльності (працює змагальність у навчанні, честолюбство), прагнення до більш високої самооцінки і оцінки з боку оточуючих. 

Відмічається також і зростання показників засвоєння знань, рівня сформованості інтелектуальних умінь. Якісний аналіз свідчить, що у тих студентів, у яких відмічається зростання інтелектуальних показників рівня знань,  також зростає і мотивація, інтерес до навчання, прагнення до самовдосконалення. 

В умовах переходу системи  вищої освіти на модульну організацію навчального процесу набирає актуальності питання контролю якості знань студентів. Педагогічний контроль є невід’ємною частиною навчального процесу і знаходиться у тісному зв’язку з іншими елементами навчального процесу.                                                                                                                  
Проблема контролю результатів навчання активно досліджується педагогами, психологами, соціологами. У наукових роботах О. Мокрової,  І.Романюка, Г. Цехмістрової відображені сучасні підходи до організації системного контролю навчальних досягнень студентів.                                      Педагогічний контроль навчальних досягнень студентів здійснюється за допомогою різноманітних методів і форм. Усне опитування, письмові контрольні роботи, самостійні роботи, семінари, заліки – кожен метод оцінювання має свої переваги і недоліки. 

З впровадженням модульної системи навчання стає нераціональним використання традиційних методів контролю  і оцінювання.

Потрібні більш сучасні методи для вимірювання та оцінювання рівня знань, умінь і навичок студентів, які можуть забезпечити об’єктивність оцінки знань, відсутність стресів і перевантажень, прозорість і гласність результатів контролю, індивідуально-диференційований підхід до навчання студентів, а також забезпечити можливість одночасного контролю великої аудиторії за умови відносно невеликих затрат часу на його проведення. 

До таких методів контролю навчальних досягнень студентів належить використання педагогічних тестів. Актуальність розвитку тестового контролю визначається їх технологічними можливостями, які у досить короткий термін дають можливість отримати об’єктивну інформацію про рівень навчальних досягнень студентів. 

Під час усного чи письмового опитування використовується невелика кількість питань, а тому здійснюється вибіркова перевірка знань студентів. Тести охоплюють більше навчального матеріалу і тому дають більш  об’єктивну інформацію про знання студента. За допомогою тестів можна ефективно здійснювати поточну, тематичну і підсумкову перевірку знань, навичок, умінь. Крім того, перевагами тестового контролю є те, що він дозволяє здійснювати регулярний оперативний контроль за навчальною діяльністю, що спонукає студентів до систематичної підготовки до навчальних занять.

Для здійснення поточного контролю з теоретичних основ електротехніки я використовую індивідуальні картки завдань, контрольні і тестові питання до лабораторних робіт , тестові завдання, технічні диктанти, тематичні тести. 
Рубіжний контроль (контроль знань студентів після вивчення навчального модуля) здійснюється через виконання індивідуальних типових 
(і розвиваючих) завдань.

Підсумковий контроль проводиться відповідно до навчального плану у вигляді екзамену (диференціального заліку) в терміни, встановлені графіком навчального процесу та в обсязі навчального матеріалу, визначеного робочою програмою дисципліни. Зміст і структура екзаменаційних білетів затверджена заступником директора з навчальної роботи. Для проведення підсумкової атестації з дисципліни мною розроблена також комплексна контрольна робота (тестові завдання) з дисципліни, яку можна використати в якості завдань на екзамені. 
Життям доведено, що тільки ті знання, які студент здобув самостійно, завдяки власному досвіду, думці і дії, будуть насправді міцними. За даними ЮНЕСКО у процесі викладання навчального матеріалу засвоюється 15% інформації, що сприймається на слух, 65% інформації, що сприймається на слух і зір. Якщо навчальний матеріал опрацьовується власноручно, самостійно виконується завдання від його постановки до аналізу отриманих результатів, то засвоюється не менше 90% інформації. Саме тому вища школа поступово (але неухильно) переходить від передачі інформації до керівництва навчально-пізнавальною діяльністю, формування у студентів навичок самостійної роботи. Мета самостійної роботи студентів двоєдина: формування самостійності як риси особистості і засвоєння знань, умінь, навичок. 
Розвиток умінь та навичок у студентів  працювати самостійно – важлива складова навчально-виховного  процесу.   Навчити студентів самостійно здобувати знання, удосконалювати уміння та навички – основне завдання викладача. Девіз педагогіки Монтесорі:  «Допоможи мені зробити це самому» повинен бути наріжним каменем  навчального процесу. Навчити студента самостійно працювати – складний і багатогранний процес. Він вимагає творчого пошуку, різних форм педагогічного впливу, розробки різноманітних методичних матеріалів, розробки активізуючих алгоритмів самостійної роботи. Самостійна робота повинна бути забезпечена системою навчально-методичних посібників для вивчення навчального матеріалу. 

На початку впровадження елементів рейтингової системи контролю  в мене виникли значні труднощі. Більшість студентів не вміли працювати з підручником, не звикли до самостійної роботи, не виконували завдань, з якими не стикались на заняттях. Доводилось проводити додаткові систематичні заняття (двічі на тиждень), навчати студентів методам самостійної роботи. Студенти під час таких занять виконували індивідуальні завдання під керівництвом викладача. Щоб викликати у студентів бажання працювати за модульно-рейтинговою системою, я намагалася довести її     переваги:
· студент має можливість отримати автоматично підсумкову атестацію у відповідності зі своїм рейтингом (тобто звільнення від екзамену або заліку);

· упродовж вивчення дисципліни студент не отримує негативних оцінок (а це породжує в ньому віру у свої сили);

· модульно-рейтингова система посилює відповідальність студента за стан своєї успішності з дисципліни, і це викликає у нього почуття самоповаги і самодостатності;

· нова система навчання та контролю знань активізує інтелектуальні резерви;

          -          система містить великі можливості підвищення рівня знань з дисципліни;

· модульно-рейтингова система навчання знімає загрозу 
конфліктних стосунків ланцюжка «викладач-студент», що породжує 
взаємоповагу і взаєморозуміння. 
Згодом, поступово студенти почали звикати до того, що якщо в них виникали певні труднощі у розв’язанні завдань, вони зверталися до методичних посібників, привчилися звертатися за допомогою до студентів-одногрупників (що дуже позитивно позначилось на взаємовідносинах у групі). І тільки потім приходили на консультацію після занять. Оволодіння уміннями і навичками самостійної роботи забезпечує розвиток творчого потенціалу, становлення вищої емоціональної сфери особистості – почуття обов’язку, честі, гідності, відповідальності тощо. 

Успіхи і досягнення не завжди віддзеркалюються у відсотках. До здобутків  модульно-рейтингової системи навчання можна віднести і те, що змінюється відношення студентів до навчання. З’являються студенти, які просять дати їм завдання підвищеної складності, з’являються студенти, які отримують задоволення, розв’язуючи задачі, вирішуючи проблеми. І таких студентів стає дедалі більше. 
       В планах подальшої роботи над удосконаленням модульно-рейтингової 
системи навчання є:

- розробка для кожного студента пакета необхідних навчально-методичних матеріалів, завдань на весь курс;

           -   розробка тестових завдань з модуля 4 «Електромагнітна індукція»;

           -   розробка розвиваючих індивідуальних завдань з модуля 2 за темою
           «Якісний і кількісний аналіз  режимів роботи електричного кола 
           постійного струму при зміні опору однієї з ділянок кола»;

- розробка розвиваючих індивідуальних завдань з модуля 7 за темою «Аварійні режими роботи у трифазних колах»;

  Запровадження модульно-рейтингової системи навчання дає мені можливість здійснювати  проблемне навчання, адже студентам доводиться пройти у процесі засвоєння навчального матеріалу певні етапи: сприйняття, осмислення, запам’ятовування, застосування, систематизацію, - що виховує у студентів творче відношення до навчального процесу, інтенсифікацію цієї діяльності для виконання поставлених задач. 
Модульно-рейтингова система навчання – найбільш гнучка система навчання, бо вона не тільки наближує викладача до студентів, дозволяє краще розуміти індивідуальні  можливості студентів і орієнтуватися на них при оцінюванні знань, але й викликає у студентів віру у справедливість, об’єктивність, лояльність самого викладача, створює умови для здорової конкуренції, виявлення індивідуальних здібностей. 
Можливості модульно-рейтингової системи великі. Викладач реалізує постійний контроль (поточний, тематичний), а відсутність негативних оцінок стимулює студентів до регулярної планомірної аудиторної і самостійної роботи. Це, наразі, дуже важливо, оскільки половину навчального матеріалу студентами доводиться вивчати самотужки . Крім того, модульно-рейтингова система знімає, або і зовсім ліквідує «сесійні стреси», бо студент може отримати оцінку автоматично.

Хочеться додати, що для запровадження модульно-рейтингової системи навчання необхідна допомога з боку держави. Щоб викладачі відчули переваги модульно-рейтингової системи і проявили бажання її запроваджувати, їм необхідна реальна допомога, а саме – визнати проблему запровадження модульно-рейтингової системи навчання державною проблемою. Для цього  можна використати досвід Міжнародної організації праці, зарубіжних і вітчизняних науковців-освітян. Треба визначити перспективи запровадження і використання модульно-рейтингової системи та провести навчально-тренувальні заходи для викладачів із засвоєння проблематики (методичні конференції, семінари, тренінги, обмін думками з викладачами, що володіють методикою роботи за цією системою)
                     СПИСОК ВИКОРИСТАНИХ ДЖЕРЕЛ
1. Сікорський П.І. Теоретико-методологічні основи диференційованого навчання. – К.: 1998.
2. Ямковий Ю.О. Тестове оцінювання в системі контролю навчальних досягнень студентів. «Нові технології навчання». № 56, 2009, с.97,9

3.  Цехмістрова Г.С. «Інноваційні технології та творчість у навчанні – як чинники якості підготовки фахівців в умовах інтеграції в Європу». – «Проблеми освіти»» № 65, 2010, с.99-100.
4. Макаренко А.С. Педагогічна поема. – К.: Радянська школа, 1973.
5. Болонский процесс 2020 – европейское пространство высшего образования в новом десятилетии / Коммюнике конференции европейских министерство, отвечающих за высшее образование Лёвен и Лувен-ля-Нёв, 28-29 апреля 2009 г., Одесса, Бендеры, - 2010, с. 59-60.
6. Основні засади розвитку вищої освіти України в контексті Болонського процесу (документи і матеріали 2003-2004 рр.) За ред.. В.Г. Кременя, авт..кол.: М.Ф. Степко, Я.Я. Болюбаш, В.Д. Шинкарук, В.В. Грубінко, І.І. Бабін. – К. – Тернопіль: Вид-во ТДПУ, 2004. – 147 с.
7. Журавский В.С., Згуровський М.З. Болонський процес: головні принципи входження в Європейський простір вищої освіти. - К.: Політехніка, 2003. – 200 с.
8. Сазонова Н.Г. До питання про необхідність запровадження модульно-рейтингової системи. «Новітні технології навчання». Спецвипуск, 2003, с.12-29






